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Crematie  -  Dubbele attestering

Overeenkomstig het decreet van 16 januari 2004 op de begraafplaatsen en de 
lijkbezorging is voor crematie een toestemming vereist die wordt verleend door de 
ambtenaar van de burgerlijke stand van de gemeente waar het overlijden werd 
vastgesteld, indien dat overlijden in het Vlaamse Gewest heeft plaatsgehad, of door de 
procureur des Konings van het arrondissement van de plaats waar zich ofwel het 
crematorium ofwel de hoofdverblijfplaats van de overledene bevindt, indien het 
overlijden heeft plaatsgehad in het buitenland (artikel 19). Iedere aanvraag tot 
toestemming wordt ondertekend door degene die bevoegd is om in de lijkbezorging te 
voorzien of door zijn gemachtigde (artikel 20). 

Bij de aanvraag tot toestemming moet een attest worden gevoegd waarin de 
behandelende geneesheer of de geneesheer die het overlijden heeft vastgesteld, 
vermeldt of het overlijden te wijten is aan een natuurlijke of gewelddadige of niet vast te 
stellen oorzaak. Als de aanvraag het lijk van een in een gemeente van het Vlaamse 
Gewest overleden persoon betreft, en de eerder vermelde geneesheer heeft bevestigd 
dat het om een natuurlijk overlijden gaat, dan moet bovendien het verslag worden 
bijgevoegd van een beëdigd geneesheer die door de ambtenaar van de burgerlijke stand 
is aangesteld om de doodsoorzaken na te gaan (artikel 20). Het ereloon en alle daaraan 
verbonden kosten van de door de ambtenaar van de burgerlijke stand aangestelde 
geneesheer vallen ten laste van het gemeentebestuur van de gemeente van het Vlaamse 
Gewest waar de overledene in de bevolkingsregisters, het vreemdelingen- of 
wachtregister is ingeschreven (artikel 21).

1. Wat is de reden van de dubbele attestering die volgens het decreet noodzakelijk is 
voor de aanvraag tot toestemming van een crematie?

2. Gezien de stijgende trend in het aantal crematies en de erelonen en alle daaraan 
verbonden kosten van de door de ambtenaar van de burgerlijke stand aangestelde 
geneesheer die ten laste vallen van de gemeentebesturen, betekent deze verplichting 
een grote kost voor de gemeenten. 

Heeft de minister zicht op deze kosten? Bestaat er een vast tarief dat aan de 
gemeenten wordt aangerekend of verschilt dit van gemeente tot gemeente? 



3. Op welke manier gebeurt de aanduiding van de geneesheren die de tweede 
attestering kunnen doen? Is de regelgeving met betrekking tot de 
overheidsopdrachten van toepassing? Kan de gemeente werken met een beurtrol?

4. Is het behoud van de dubbele attestering nog nodig of overweegt de minister een 
decretaal initiatief tot afschaffing te steunen?
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ANTWOORD
op vraag nr. 306 van 7 januari 2015
van KATRIEN SCHRYVERS 

1. Het antwoord op deze vraag is reeds verstrekt door mijn ambtsvoorganger, in de 
vergadering van de commissie voor Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, 
Decreetsevaluatie, Inburgering en Toerisme dd. 9 maart 2010. De reden van deze 
dubbele attestering en meer specifiek van de aanstelling van een tweede geneesheer 
door de ambtenaar van de burgerlijke stand, is het groot belang van een objectieve en 
onafhankelijke zekerheid omtrent de natuurlijke doodsoorzaak.  
Eenmaal een lichaam gecremeerd, kan het immers niet meer onderzocht worden op 
sporen van een eventueel gewelddadige of verdachte doodsoorzaak.

2. De kosten voor de tweede geneesheer, aangesteld door de ambtenaar van de 
burgerlijke stand, verschillen van gemeente tot gemeente. Er bestaat geen specifieke 
nomenclatuurnummer voor deze opdracht. In de praktijk wordt per gemeente een 
vaste kost aangerekend voor het ereloon en alle daaraan verbonden kosten. Deze 
kosten variëren meestal tussen 35 en 55 euro per prestatie.

3. De aanduiding van de geneesheren die de tweede attestering kunnen doen, varieert 
van gemeente tot gemeente. De regelgeving m.b.t. overheidsopdrachten is hier 
inderdaad van toepassing, gezien het een overeenkomst onder bezwarende titel 
betreft, die gesloten wordt tussen geneesheer/-heren en de aanbestedende overheid 
m.b.t. het leveren van diensten. De gemeente kan zeker werken met een beurtrol, 
indien zij dit verkiest. Het behoort tot de autonomie van de gemeente om hierover te 
beslissen.  

4. Gezien het antwoord op vraag 1, overweeg ik ter zake geen decretaal initiatief.


